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Úvod k Pokynům pro rodiče 

 
Tento soubor pokynů byl vytvořen s cílem podpořit rodiče, aby lépe porozuměli 

problematice radikalizace, zvýšili si povědomí o vlastnostech někoho, kdo může 

být náchylný k radikalizaci, a aby identifikovali varovné signály toho, že byl mladý 

člověk radikalizován. Obsah těchto pokynů je uveden níže ve formátu „Často 

kladené otázky“. 

 

Tyto pokyny byly vytvořeny společností Future in Perspective, jako součást 

projektu HEADS-UP, a jsou propojeny se Simulačními zdroji - Jak dochází 

k radikalizaci (IO1). Tyto pokyny konkrétně pomáhají vysvětlit teorii toho, co jsme 

prezentovali v simulačních videích, která ukazují příběhy Jasmine a Kyla. Jak 

videa, tak i některé další zdroje jsou přístupné a dostupné z webu HEADS-UP, 

který si můžete prohlédnout na adrese: www.heads-up.online.   

 

Úvod do projektu HEADS-UP 

Projekt HEADS-UP: „Zvyšování povědomí o tom, jak dochází k radikalizaci, pro 

větší bezpečnost jednotlivců a bezpečnost země“, byl financován prostřednictvím 

programu Erasmus + v roce 2017 a bude probíhat do srpna 2019. 

 

HEADS-UP je inovativní projekt, jehož cílem je zvýšit povědomí řadových 

pedagogů, rodičů a mladých lidí v celé Evropě o procesu radikalizace a 

zranitelnosti mladých lidí, kteří se radikalizují v dnešním všudypřítomném online 

prostředí a v sociálních médiích. Tento projekt je v současné době vyvíjen a 

realizován týmem poskytovatelů vzdělávání a profesionály v oblasti digitálních 

médií, kteří pracují v Chorvatsku, České republice, Finsku, Irsku, Španělsku, 

Portugalsku a Velké Británii. 

 

Pokyny pro rodiče 

Následující část uvádí některé z nejčastěji kladených otázek při zavádění tématu 

radikalizace pro mladé lidi v Evropě. 

http://www.heads-up.online/
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Co je to radikalizace? 

Na nejzákladnější úrovni je radikalizace procesem, kdy se lidé stávají radikálními. 

Radikalizace není obvykle událost; jedná se spíše o proces, při kterém jsou 

jednotlivci vtahováni do teroristické činnosti. V mnoha případech tento proces 

souvisí s hledáním identity, důležitosti a sounáležitosti. 

 

Je to společenský proces, ve kterém jsou vztahy vrstevníků (přátelství) 

pravděpodobně významné při přesvědčování jednotlivce, že terorismus je 

legitimním postupem. 

Proč jsou mladí lidé zranitelní vůči radikalismu? 

Dospívající roky jsou obdobím velkých změn a mladí lidé v této fázi často hledají 

pocit identity a sounáležitosti v sociálních skupinách. Je to také doba, kdy se 

mladí lidé mohou stát zranitelnými vůči ostatním vlivům, jako například 

radikalizaci. Problémy s nalezením identity, pocit, že nezapadají mezi ostatní 

vrstevníky, hledání propojení se sociální skupinou mohou vést k tomu, že mladí 

lidé budou mít nízké sebevědomí a sebedůvěru a budou hledat ve svém životě 

nějaký smysl; a to je to, co je činí zranitelnými vůči radikalizaci. 

 

V jejich pokoji bývá stereotyp náladového teenagera, který poslouchá hlasitou 

hudbu a bouří se proti svým rodičům, a všem je nám ten stereotyp dobře znám, 

protože se to stává většině mladých lidí během jejich dospívání. Je to obvykle 

doba, kdy chtějí být sami, snadno se rozzlobí a často nedůvěřují autoritě. To 

ztěžuje rozlišování mezi běžným chováním dospívajících a postoji, které 

naznačují, že mladý člověk může být vystaven radikalizujícím vlivům. Je důležité 

znát varovné příznaky radikalizace, abyste věděli, zda potřebujete zasáhnout jako 

rodič. 

Jaká jsou varovná znamení radikalizace? 

Obecně se může radikalizace u mladých lidí dít po dlouhou dobu. Byly však 

zaznamenány případy, kdy byla radikalizace vyvolána konkrétním incidentem 

nebo zprávou a stala se mnohem rychlejší. Občas se objevují jasné varovné 
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signály radikalizace, v jiných případech jsou změny méně zřejmé. 

Následující zde uvedené chování je určeno jako průvodce, který vám pomůže 

identifikovat možnou radikalizaci: 

Vnější projev 

 Stále častěji se hádají 

 Odmítají naslouchat odlišným názorům 

 Nechtějí spolupracovat se studenty, kteří jsou odlišní 

 Jsou hrubí na studenty, kteří jsou odlišní 

 Přijímají konspirační teorie 

 Mají pocit pronásledování 

 Mění přátele a vzhled 

 Distancují se od starých přátel 

 Přestávají dělat věci, které je dříve bavily 

 Konvertují na nové náboženství 

 Mají tajemství a nejsou ochotni diskutovat o svém místě pobytu 

 Sympatizují s extremistickými ideologiemi a skupinami 

 Změnili online identitu 

 Mají více než jednu online identitu 

 Tráví spoustu času online nebo na telefonu 

 Vyhledávají extremistický online obsah 

 Přidali se nebo se snaží o připojení k extremistickým organizacím 

 

Své děti znáte velmi dobře, takže jste v nejlepší pozici, abyste rozpoznali, zda se 

chovají neobvykle. Věřte a důvěřujte svému úsudku a poraďte se, pokud máte 

pocit, že něco není dobré. 
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Jaký je proces radikalizace? 

Pro popis procesu radikalizace existují různé modely a přístupy. V následujícím 

textu je popsán čtyřstupňový proces radikalizace, který klade důraz na konkrétní 

dobu, která je považována za klíčový moment procesu radikalizace. Tyto čtyři 

fáze zahrnují: 

1. Před-radikalizace – život jedince před radikalizací  

2. Sebe-identifikace – jedinec začíná být pod vlivem radikálů a pomalu se 

vzdaluje od předchozí identity  

3. Indoktrinace – jednotlivec se začíná identifikovat s radikály na hlubší 

úrovni - je odhodlán pomáhat nebo podporovat radikální hnutí 

4. Radikalizace – jednotlivec je ochoten jednat podle svých nových 

přesvědčení a ideálů 

Jiní tuto zranitelnost vůči extremismu kategorizují také jako rovnováhu 

mezi zranitelností a příležitostmi nebo „push“ a „pull“ faktory. V následujícím textu 

jsou uvedeny některé klíčové faktory, které jsou součástí procesu radikalizace. 
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Push faktory 

 

Pull faktory 

  

 Pocit ukřivděnosti nebo nespravedlnosti 

 Potřeba identity, významu, příslušnosti 

a / nebo pospolitosti 

 Touha po vzrušení, výzvě, 

dobrodružství 

 Potřeba věhlasu 

 Touha cítit se potřebný a významný 

 Kriminalita 

 Přitažlivost k autoritářským ideologiím 

 Určité duševní problémy 

 Ideologie dává životu smysl 

 Identifikace s ušlechtilým účelem 

 Stát se členem nové sociální skupiny - jako 

nové rodiny 

 Získání sociálního statusu 

 Přístup ke vzrušení, výzvě, dobrodružství 

 Posílení extremistickou identitou 

 Východisko pro kriminální zkušenost 

 Možnost být autoritářským vůdcem nebo 

následovníkem 

 Extremistické ideologie mohou dávat smysl v 

matoucím světě 

 
 

Jaká je role radikalizátora? 

Termín „radikalizace“ používáme k popisu procesu jednotlivce zabývajícího se 

extremistickou ideologií - „radikalizátorem“ je tedy někdo, kdo ovlivňuje ostatní, 

aby se zapojili, udržovali a prohlubovali svou angažovanost v násilné 

extremistické a teroristické činnosti. Vliv radikalismu může působit jako 

katalyzátor teroristického zapojení mnoha lidí, kteří se stanou teroristy. I když 

radikalizátoři mohou být kvalifikovaní manipulátoři, často mohou být také zdvořilí, 

společenští, sympatičtí a sebevědomí. Takoví jedinci mohou ukázat řadu 

pozitivních chování a charakteristik (jako je Tariq a jeho přátelé ve videu) a jsou 

to často tyto pozitivní vlastnosti, které dávají jednotlivcům moc ovlivňovat ostatní. 
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Jaký typ osoby se stává teroristou? 

Výzkum EU a akademický výzkum neustále ukazuje, že neexistuje jednotný 

socio-demografický profil teroristů v EU, ani jediná cesta vedoucí k zapojení do 

extremismu. Teroristé pocházejí z různorodého prostředí a zdá se, že se zapojují 

různými způsoby a z různých důvodů. 

Jaký typ jedince může být zranitelný vůči radikalizaci? 

Neexistuje jeden určitý archetyp jedince, který by byl ohrožen radikalizací, ale 

existují určité společné faktory, zejména osoby se zranitelnou myslí, které se 

ocitají v extrémistické ideologii a nemají dostatek ochranných faktorů (což by 

zahrnovalo silnou rodinu, přátele a komunitní sítě), které by jinak pomohly je 

izolovat od radikalizace. 

Jak důležitý je vliv ideologie v procesu radikalizace? 

I když ideologie zůstává ústředním bodem radikalizace, je třeba ji řešit společně 

s psychologickými potřebami a zranitelnými místy. Teroristická propaganda často 

apeluje na psychologické potřeby, jako je touha po postavení nebo vzrušení. 

Ideologie se chová jako „pull“ faktor, který poskytuje rámec, který naplňuje 

potřebu identity a diagnostiku, která dává smysl pocitům ukřivděnosti nebo 

nespravedlnosti. 

Jaký je vliv online propagandy? 

Online propaganda je jednou z platforem extremistů a teroristů na podporu 

ideologického materiálu. I když jsou formální média, jako jsou online časopisy a 

propagandistická videa důležitá, růst využívání sociálních mediálních platforem, 

jako jsou Twitter nebo Tumblr, umožnil větší zapojení „amatérských“ 

extremistických propagandistů. I když mnoho z tohoto obsahu může být tvořeno 

přepisovaným materiálem ze zavedených skupin, obsah může být často 

prezentován i novými a odlišnými způsoby. Jasně to můžeme vidět v toku 

propagandistického materiálu pocházejícího ze Sýrie, kde formální prohlášení 

skupin, jako je ISIS, je doprovázeno paralelním proudem materiálu od 

„západních“ rekrutů na Twitteru nebo na jiných stránkách sociálních médií. 
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Jaká jsou nebezpečí sociálních médií v radikalizaci? 

Expozice extrémistické propagandě prostřednictvím sociálních médií je pro 

proces radikalizace rozhodující, což jsme viděli v posledních letech. Extremistické 

příběhy jsou účinné díky své jednoduchosti, použití obětního beránka a jejich 

emocionálním apelům na strach, hněv, stud a čest. Jejich sdělení jsou vytvořeny 

tak, aby využívaly otázky identity, které mohou prožívat mnozí mladí lidé. Právě 

na těchto základech se budují jejich násilné a diskriminující ideologie. Stejně 

důležitý je však způsob přenosu. 

 

Populární extremistická propaganda často zahrnuje: vysokou produkční hodnotu, 

použití rychlého střihu, hudbu a charismatického vypravěče a výzvu k akci. 

Profesionální a sofistikované využívání sociálních médií, zejména ISIS, bylo 

změnou způsobu hry. 

 

Od února 2010 bylo z internetu odstraněno více než 95 000 teroristických obsahů 

a níže uvedené společnosti nadále spolupracují s EU, aby omezily zneužívání 

jejich platforem teroristy a jejich příznivci. Avšak další a další obsah je stále 

nahráván a mnoho radikalizátorů má zavedenou online identitu pomocí níže 

popsaných platforem: 

 Facebook: Příznivci ISIS používají Facebook ke sdílení obsahu, jako jsou 

zpravodajské články a videa z YouTube, mezi svými vrstevnickými 

skupinami. 

 Twitter: Twitter je další populární sociální mediální platforma pro ISIS účty 

a ty, kteří sdílejí ISIS propagandu. Je snadné vytvořit účet, zůstat relativně 

anonymní a sdílet materiál s velkým počtem lidí. 

 Instagram: Instagram je používán bojovníky a ISIS příznivci ke sdílení foto 

setů, často produkovaných různými ISIS mediálními organizacemi. 

Příznivci ISIS také používají Instagram ke sdílení fotografií svého života 

v Sýrii, často zobrazujících krajinu a snímky, které naznačují, že žijí plný a 
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šťastný život. 

 YouTube: YouTube se také používá k hostování videí, jak oficiálního 

výstupu ISIS, tak videí vytvořených samotnými uživateli. Nastaví se více 

„fiktivních“ účtů tak, aby pokud dojde k odebrání videí, mohly být znovu 

zveřejněny. Uživatelé odešlou odkazy na YouTube napříč vlastními 

platformami sociálních médií, aby materiál šířili, zejména na Twitteru a 

Facebooku. 

 Ask.fm: Lidé zvažující cestování do Sýrie nebo Iráku někdy používají 

Ask.fm, aby se zeptali britských džihádistů a ženských příznivců ISIS na 

cestování, životní úroveň, nábor, boj a širší ideologii. Odpovědi příznivců 

ISIS jsou povzbudivé a říkají, že všechny jejich problémy budou vyřešeny, 

pokud budou cestovat do tohoto regionu. 

 Tumblr: Tumblr, blogovací web, je využíván bojovníky k podpoře dalších, 

teologických argumentů pro cestování. Tumblr je oblíbený mezi ženskými 

příznivkyněmi ISIL, které psaly blogy zabývající se obavami dívek 

z cestování do regionu, jako je opuštění svých rodin a životní úroveň v 

Sýrii. 

 Soukromé zprávy: Na sociálních médiích příznivci ISIS často povzbuzují 

ostatní, aby jim napsali na uzavřené peer-to-peer sítě, když žádají o citlivé 

informace, například o tom, jak cestovat do regionu, co si zabalit a koho 

kontaktovat, když dorazí. Mezi oblíbené aplikace pro zasílání soukromých 

zpráv patří WhatsApp, Kik, SureSpot a Viber. 

 

Sociální média se stala nezbytnou a vzrušující součástí toho, jak žijeme. Tyto 

platformy denně využívají miliony mladých lidí ke sdílení obsahu. Ale používají se 

také jako plavidlo k šíření radikální ideologie. Je to zčásti výsledkem toho, jak 

radikalizátoři využívají sociální média k náboru nových radikálních věřících, ale je 

také udržován algoritmy používanými platformami sociálních médií. Jakmile 

například jednotlivci vyhledají online obsah, návrhy generované těmito algoritmy 

doporučují uživateli podobný obsah pro zobrazení další stránky. Tímto způsobem 
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mohou lidé, kteří chtějí tyto informace hledat online, rychle najít odkaz za 

odkazem materiálu, který dále podporuje jejich víru v nespravedlnost některých 

skupin nebo zemí, což dále urychluje jejich radikalizaci. 

 

Co uděláte, když si myslíte, že někdo je nebo byl radikalizován? 

Pokud máte podezření, že vaše dítě nebo člen rodiny byl nebo je v současné 

době radikalizován, první věc, kterou byste měli udělat, je vyhledat odbornou 

pomoc. V této situaci byste se měli obrátit na poradce pro mládež, aby vám 

pomohl vyhledat pomoc a radu. Diskutujte o tom také s učitelem vašeho dítěte a 

zjistěte, jaký postup má škola pro práci s radikalizací. A konečně, pokud si 

myslíte, že onen mladý dotyčný chystá nějakou akci, měli byste se obrátit na 

policii ve vašem regionu, abyste incident oznámili a umožnili jim prozkoumat, jak 

došlo k radikalizaci, a podniknout kroky k zajištění bezpečnosti všech. 
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